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= 1 + max(Hauteur(t1), . . . , Hauteur(tn)).1.2.4 La substitutionLa première opération que l'on est amené à dé�nir ave
 la notion de va-riable est 
elle de substitution : le r�le des variables est, en e�et, non seulementd'être liées, mais également d'être substituées. Par exemple, de la proposi-tion ∀x (impair(x) ⇒ pair(x + 1)), on veut pouvoir déduire la proposition
impair(3) ⇒ pair(3 + 1) obtenue en substituant la variable x par l'expression
3.Dé�nition 1.15 (Substitution)Une substitution est une fon
tion de domaine �ni qui à des variables x1, . . . , xnasso
ie des expressions de même sorte, 
'est-à-dire un ensemble �ni de 
ouplesdont la première 
omposante est une variable et la se
onde une expression telque 
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ouple au plus, ou en
ore une listed'asso
iations : θ = t1/x1, . . . , tn/xn.Quand on applique une substitution à une expression, on veut rempla
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es des variables x1, . . . , xn par les expressions t1, . . . , tn.Bien entendu, 
e rempla
ement ne 
on
erne que les variables libres. Parexemple, si on substitue la variable x par l'expression 2 dans l'expression x+3,on veut obtenir l'expression 2 + 3. En revan
he, si on substitue la variable xpar l'expression 2 dans l'expression ∀x (x = x), on veut obtenir l'expression
∀x (x = x) et non l'expression ∀x (2 = 2).La première tentative pour dé�nir l'appli
ation d'une substitution à uneexpression mène à la dé�nition suivante.Dé�nition 1.16 (Appli
ation d'une substitution � ave
 
apture)Soit θ = t1/x1, . . . , tn/xn une substitution et t une expression. On dé�nit l'ex-pression 〈θ〉t par ré
urren
e sur la stru
ture de t de la manière suivante� 〈θ〉xi = ti,� 〈θ〉x = x si x n'est pas dans le domaine de θ,� 〈θ〉f(y1
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